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Αρχι μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

Ζνα θλεκτρικό ρεφμα προκφπτει από τθν κίνθςθ των θλεκτρικά 
φορτιςμζνων ςωματιδίων ωσ απόκριςθ ςτισ δυνάμεισ που αςκοφν 
πάνω τουσ από ζνα εφαρμοηόμενο θλεκτρικό πεδίο.  

΢τα περιςςότερα ςτερεά υλικά ζνα ρεφμα προκφπτει από τθ ροι των 
θλεκτρονίων, το οποίο ονομάηεται θλεκτρονικι αγωγιμότθτα.  

΢ε όλουσ τουσ αγωγοφσ, τουσ θμιαγωγοφσ και πολλά μονωμζνα υλικά 
υπάρχει μόνο θλεκτρονικι αγωγιμότθτα και θ θλεκτρικι αγωγιμότθτα 
εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τον αρικμό των θλεκτρονίων που 
είναι διακζςιμα για να ςυμμετάςχουν ςτθ διαδικαςία αγωγιμότθτασ.  

Σα περιςςότερα μζταλλα είναι εξαιρετικά καλοί αγωγοί του 
θλεκτριςμοφ, λόγω του μεγάλου αρικμοφ ελεφκερων θλεκτρονίων 
που μποροφν να διεγερκοφν ςε μια κενι και διακζςιμθ ενεργειακι 
κατάςταςθ. 
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Μονάδεσ μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

Μετριζται ςε Siemens(S) και είναι το αντίςτροφο τθσ αντίςταςθσ. 

Η αγωγιμότθτα εξαρτάται από τα γεωμετρικά ςτοιχεία του αγωγοφ 
ςφμφωνα με τθ ςχζςθ, όπου: 

A= το εμβαδόν τθσ επιφάνειασ των θλεκτροδίων ςε cm2 

l = θ απόςταςθ μεταξφ των θλεκτροδίων ςε cm 

k= θ ειδικι αγωγιμότθτα, θ οποία ιςοφται με το αντίςτροφο τθσ ειδικισ 
αντίςταςθσ(ρ) και εκφράηει τθν αγωγιμότθτα των ιόντων που ευρίςκονται ςε 
κφβο διαλφματοσ ακμισ 1cm. 

Η πιο κοινι μονάδα μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ είναι το Siemens/cm 
(S/cm), με υποδιαιρζςεισ: το microSiemens/cm (μS/cm) ίςο με 10-6 
S/cm και το milliSiemens/cm (mS/cm) ίςο με 10-3 S/cm.  
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Αρχι μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

Αγωγιμότητα του νεροφ 

Σο κακαρό νερό δεν είναι καλόσ αγωγόσ του θλεκτριςμοφ.  

Σο ςυνθκιςμζνο απεςταγμζνο νερό ςε ιςορροπία με το διοξείδιο του 
άνκρακα του αζρα ζχει αγωγιμότθτα περίπου 10 x 10-6 W-1*m-1 (20 
dS/m).  

Επειδι το θλεκτρικό ρεφμα μεταφζρεται από τα ιόντα ςτο διάλυμα, θ 
αγωγιμότθτα αυξάνεται κακϊσ αυξάνεται θ ςυγκζντρωςθ των ιόντων. 

Ζτςι θ αγωγιμότθτα αυξάνεται κακϊσ διαλφονται ςτο νερό ιοντικά 
είδθ. 

Συπικι αγωγιμότθτα των νερϊν: 

• Εξαιρετικά κακαρό νερό 5,5 · 10-6 S/m 

• Πόςιμο νερό 0,005 – 0,05 S/m 

• Θαλαςςινό νερό 5 S/m 
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Αρχι μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

΢ε ζνα υδατικό διάλυμα, θ αγωγιμότθτα είναι ανάλογθ τθσ 
ςυγκζντρωςθσ των διαλυμζνων αλάτων ςτο υγρό.  

΢το νερό και τα ιοντικά υλικά ι υγρά μπορεί να ςυμβεί μια κακαρι 
κίνθςθ φορτιςμζνων ιόντων.  

Αυτό το φαινόμενο παράγει θλεκτρικό ρεφμα και ονομάηεται ιοντικι 
αγωγιμότθτα. 

Η θλεκτρικι αγωγιμότθτα ορίηεται ωσ ο λόγοσ μεταξφ τθσ πυκνότθτασ 
ρεφματοσ (J) και τθσ ζνταςθσ του θλεκτρικοφ πεδίου (e) και είναι το 
αντίκετο τθσ ειδικισ αντίςταςθσ (r, *W*m]):s = J/e = 1/r 

Σο αςιμι ζχει τθν υψθλότερθ αγωγιμότθτα από όλα τα μζταλλα: 63 x 
106 S/m 
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Αρχι μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

Η θλεκτρικι αγωγιμότθτα διαλφματοσ είναι μια μακθματικι ζκφραςθ 
τθσ ικανότθτασ ενόσ υδατικοφ διαλφματοσ να άγει το θλεκτρικό 
ρεφμα.  

Αγωγιμότθτα G είναι το ρεφμα Ι προσ τθν διαφορά δυναμικοφ Ε που 
εφαρμόηεται ςε δυο θλεκτρόδια μζςα ςε ζνα διάλυμα.  

Η ικανότθτα αυτι εξαρτάται από τθν παρουςία ιόντων, το ςκζνοσ 
τουσ, τθν κινθτικότθτά τουσ, τθ ςυγκζντρωςι τουσ, τθ κερμοκραςία 
και το ιξϊδεσ του διαλφματοσ, κακϊσ και το μζγεκοσ τθσ διαφοράσ 
δυναμικοφ, με τθν οποία γίνεται θ μζτρθςθ. 
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Αρχι μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 

Ζτςι λοιπόν, όςο υψθλότερθ είναι θ ςυγκζντρωςθ των αλάτων τόςο 
μεγαλφτερθ είναι θ αγωγιμότθτα.  

Σα διαλφματα των περιςςότερων ανόργανων οξζων και βάςεων και 
όλων των αλάτων είναι ςχετικά καλοί αγωγοί του ρεφματοσ.  

Αντίκετα, τα μόρια των οργανικϊν ενϊςεων που δεν διίςτανται όταν 
διαλυκοφν ςτο νερό, άγουν ελάχιςτα ι κακόλου το θλεκτρικό ρεφμα. 
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Η ςχζςθ μεταξφ τθσ αγωγιμότθτασ και των διαλυμζνων αλάτων 
εκφράηεται (TDS)– αναλόγωσ τθσ εφαρμογισ – κατά προςζγγιςθ ωσ 
εξισ: 

Αγγλικοί Βακμοί : 1,4 μS/cm = 1 ppm (parts per million CaCO3) ι 

Αμερικανικοί Βακμοί : 2 μS/cm = 1 ppm (parts per million CaCO3) 

όπου 1ppm = 1 mg/l, θ οποία είναι θ μονάδα 

μζτρθςθσ για τα διαλυμζνα άλατα (TDS). 

Μονάδεσ μζτρθςθσ τθσ αγωγιμότθτασ 
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Σα TDS ι τα ολικά διαλυμζνα ςτερεά είναι ζνα μζτρο των ςυνολικϊν 
ιόντων ςτο διάλυμα.  

Η EC είναι ςτθν πραγματικότθτα ζνα μζτρο τθσ ιοντικισ 
δραςτθριότθτασ ενόσ διαλφματοσ ωσ προσ τθν ικανότθτά του να 
μεταδίδει ρεφμα.  

΢ε αραιό διάλυμα, τα TDS και θ EC είναι εφλογα ςυγκρίςιμα.  

Σα TDS ενόσ δείγματοσ νεροφ με βάςθ τθ μετροφμενθ τιμι EC μπορεί 
να υπολογιςτεί χρθςιμοποιϊντασ τθν ακόλουκθ εξίςωςθ: 

TDS (mg/l) = 0,5 x EC (dS/m ι mmho/cm) ι  

                    = 0,5 * 1000 x EC (mS/cm) 

 

Ηλεκτρικι αγωγιμότθτα και ολικά διαλυμζνα ςτερεά (TDS) 
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Η παραπάνω ςχζςθ μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για τον ζλεγχο 
τθσ αποδοχισ των χθμικϊν αναλφςεων του νεροφ.  

Δεν ιςχφει για τα λφματα. 

Κακϊσ το διάλυμα γίνεται πιο ςυμπυκνωμζνο (TDS > 1000 mg/l, EC > 
2000 ms/cm), θ εγγφτθτα των ιόντων του διαλφματοσ μεταξφ τουσ 
μειϊνει τθ δραςτθριότθτά τουσ και κατά ςυνζπεια τθν ικανότθτά τουσ 
να μεταδίδουν ρεφμα, αν και θ φυςικι ποςότθτα των διαλυμζνων 
ςτερεϊν είναι δεν επθρεάςτθκε.  

΢ε υψθλζσ τιμζσ TDS, θ αναλογία TDS/EC αυξάνεται και θ ςχζςθ τείνει 
προσ TDS = 0,9 x EC. 

΢ε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ δεν κα πρζπει να χρθςιμοποιείται θ 
προαναφερκείςα ςχζςθ και κάκε δείγμα κα πρζπει να χαρακτθρίηεται 
ξεχωριςτά. 

Ηλεκτρικι αγωγιμότθτα και ολικά διαλυμζνα ςτερεά (TDS) 
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Για το νερό που χρθςιμοποιείται για γεωργικοφσ και αρδευτικοφσ 
ςκοποφσ, οι τιμζσ για EC και TDS ςχετίηονται μεταξφ τουσ και μποροφν 
να μετατραποφν με ακρίβεια περίπου 10% χρθςιμοποιϊντασ τθν 
ακόλουκθ εξίςωςθ: 

TDS (mg/l) = 640 x EC (ds/m ι mmho/cm). 

 

Ηλεκτρικι αγωγιμότθτα και ολικά διαλυμζνα ςτερεά (TDS) 
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Μζτρθςθ τθσ αγωγιμότθτασ ςτο εργαςτιριο 
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Κακαριςμόσ θλεκτροδίου και μζτρθςθ απιονιςμζνου νεροφ 
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Μζτρθςθ τθσ αγωγιμότθτασ ςτο εργαςτιριο 
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Κακαριςμόσ θλεκτροδίου και μζτρθςθ 
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Κακαριςμόσ θλεκτροδίου και μζτρθςθ διαλφματοσ NaCl 0,6% 
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Κακαριςμόσ θλεκτροδίου και μζτρθςθ διαλφματοσ NaCl 1,2% 
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Μζτρθςθ νεροφ δικτφου 
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Κακαριςμόσ θλεκτροδίου και μζτρθςθ διαλφματοσ NaCl 1,8% 
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Αποτελζςματα 
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Αποτελζςματα 

Δείγμα μS/cm 

Απιονιςμζνο νερό 30 

Νερό δικτφου 542 

NaCl 0,6% 12950 

NaCl 1,2% 27800 

NaCl 1,8% 45400 
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